
https://biblioteca-digitala.ro



ACT A MUSEI MARAMOROSIENSIS 
Anuarul Muzeului Maramureşan 

din Sighetu( Marmaţiei 

https://biblioteca-digitala.ro



Coperta I: 

Coperta II: 

Fondator 
Redactori 

Sigiliul Asociaţiunii pentru cultura poporului român din 
Maramureş 

Detaşamentul care a intrat în Maramureş din Regimentul 
14 Infanterie Roman şi care a eliberat oraşul Sighet la 4 
ianuarie 1919 

Dăncuş Mihai 
Todinca Gheorghe 
Barz Ana Mirela 
Chiş Vasile Timur 

Tehnoredactare Bîrta Dacia - Mara 

Tipărit 

IISSN: 1583-447ij 

Volum editat cu sprijin financiar: 

ASKA GRAFIKA 

Consiliul Judeţean Maramureş 
Muzeului Maramureşan 

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Maramureşan din Sighetu Marmaţiei 

ACTA MUSEI MARAMOROSIENSIS 

XII/I 

Etnografie - Folclor - Istorie -
Personalităti - Varia . 

Sighetu Marmaţiei 
2016 

https://biblioteca-digitala.ro



Adresa Redacţiei: Muzeul Maramureşan 
Piaţa Libertăţii nr. 15 
435500 Sighetu Marmaţiei 
Jud. Maramureş 
Tel/fax: 0262-311521 
e-mail: muzeulmaramuresului@yahoo.com 

https://biblioteca-digitala.ro



Echipa care a amenjat Muzeului Etnografic din Sighet, 
deschis la 26 decembrie 1971 

jos: Dr. Gheorghe Nisoroaia, Muzeul Naţional de Artă Populară 
tehn. Arh. Mihai Borodi, muzeul Sighet 
Muntean Todosia, muzeul Sighet 
Sabin Şainelic, muzeograf Baia Mare 
Femeie din Vadul !zei 

sus: Pătru Bledea, muncitor - restaurator muzeu Sighet 
Geoge Anania, sciitor Ministeru l Culturi i 
tehnician Intreprinderea Decorativa Bucureşti 
Mihai Dăncuş , muzeograf - etnograf, muzeul Sighet 
Gheorghe Borodi muncvitor - restaurator, muzeul Sighet 

Fotografia a fost făcută de către d-na Hedvighe Formagiu, muzeografia Muzeul 
de Artă Populară Bucureşti coordonatorul grupului (24 decembrie 1971) 
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Cuvânt înainte 

„ Ce ne-a rămas, trebuie adunat în grabă şi cu sfinţenie, 
oricâte sacrificii ne-ar cere „fiindcă în acest material vom găsi 

certificatul nostru de nobleţe naţională. " 

George Vâslan 
O ştiinţă nouă, Etnografia, Cluj, 1927 

Muzeul etnografic al Maramureşului la 45 de ani de la deschidere 
în varianta modernă, de după Război 

Se obişnuieşte ca la „zile anume" care consacră un eveniment, o faptă, 
un om să sărbătorim. O facem cu plăcere şi bucurie şi de data aceasta deoarece, 
iată, Expoziţia de bază a Muzeului etnografic al Maramureşului împlineşte 45 de 
ani de la deschidere. Evenimentul a avut loc la 26 decembrie 1971, orele 11 °0

, cu 
ocazia Festivalului Naţional de datini şi obiceiuri de iarnă „Mannaţia '71" la care 
au participat grupuri folclorice, specialişti şi personalităţi politice ale vremii din 
peste treizeci de judeţe ale ţării. Personalităţi de mare prestigiu ştiinţific şi cultural 
au venit şi din Bucureşti (Academia Română„ Ministerul Culturii ş.a.), dar şi din 
alte ţări (Franţa, Germania, SUA„ Japonia etc.), fapt ce a consacrat caracterul 
internaţional al Festivalului. 

Vernisajul Expoziţiei etnografice s-a făcut în prezenţa oficialităţilor 

politice, respectiv conducerea judeţului şi a oraşului, printre care a fost şi 

sculptorul artist Vida Gheza, care era deputat în Marea Adunare Naţională 
membru în CC al PCR şi bun prieten cu Francisc Nistor directorul muzeului de 
atunci. Numele lui Francisc Nistor trebuie consemnat în istoria muzeului. A avut 
o contribuţie specială şi deosebită la refacerea „Muzeului Maramureşean" după 
Război fiind primul director şi deci „director întemeietor'', alături de Gheorghe 
Vomicu. 

Pe scurt, cum s-au întâmplat lucrurile?! 
În anul 1954, la îndemnul prietenului său, Gheorghe Dăncuş de la Cluj, 

încep peregrinările prin satele Maramureşului, adunând, prin donaţii şi achiziţii, 
valoroase obiecte etnografice ce vor constitui nucleul viitorului Muzeu 
Maramureşean cum l-a numit, şi al cărui salariat devine începând cu anul 1956. 
În anul 1957, în câteva săli de la etajul clădirii Cinematografului deschide prima 
expoziţie a muzeului (după Război). În anul 1968, împreună cu Arh. Peter 
Dezideriu, propune organizarea Muzeului Etnografic al Maramureşului cu 
expoziţie pavilionară şi în aer liber în complexul de clădiri situat în Piaţa 

Libertăţii nr. 15. Se face şi un proiect de către I.P.J. Maramureş - Baia Mare, 
proiect care implica amenajarea expoziţiei de bază pavilionară în clădirea 

principală, iar muzeul în aer liber în curtea Bisericii Romano-catolice şi preconiza 
amenajarea şi prezentarea a şapte porţi, patru case şi gospodării şi două stâne. Fr. 
Nistror îşi dă seama că spaţiile nu sunt oportune. 

În anul 1969, după venirea în muzeu a tânărului, pe atunci muzeograf, 
Mihai Dăncuş, după multe discuţii se abandonează acest proiect şi se începe de 
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către Francisc Nistor şi Mihai Dăncuş elaborarea tematicii muzeului pavilionar 
etnografic (cel de astăzi, situat pe str. Bogdan Vodă nr. I). Tematica este 
îmbunătăţită de către Tancred Bănăţeanu, Nicolae Ungureanu şi Hedviga 
Formagiu. Pe baza tematicii, arh. Gheorghe (Boby) Niculescu, stagiar pe atunci, 
elaborează proiectul de amenajare a Expoziţiei de bază etnografice. Astfel, un 
colectiv format din George Anania de la Ministerul Culturii (scriitor şi om de 
mare sensibilitate), Hedviga Fonnagiu şi Gheorghe Nistoroaia, muzeografi la 
Muzeul Naţional, personal de la Întreprinderea Decorativa din Bucureşti şi grupul 
de la Sighet: Mihai Dăncuş - muzeograf; Mihai Borodi - tehnician arhitect, Petru 
Bledea şi Gheorghe Borodi - muncitori şi restauratori, mătuşa Todosie - femeie 
de serviciu, ajutaţi mai mult logistic de colegii Sabin Şainelic şi Janeta Ciocan, 
muzeografi de la Baia Mare, şi, desigur, în coordonarea şi prezenţa lui Francisc 
Nistor, directorul muzeului, s-a realizat ceea ce s-a vernisat la 26 decembrie 1971 
şi a rămas până astăzi în forma iniţială, fără nici o schimbare (într-un aranjament 
modem, folosind manechine, s-a refăcut expoziţia specială de măşti, pe un proiect 
de Mirela Barz). 

În această perioadă s-au realizat mai multe obiective, astfel: 
În anul 1965 vine la muzeu Iosif Bereş, care fundamentează secţia de 

Ştiinţele naturii, ajutat mai târziu de Marta Bereş. 
În această perioadă şi după decembrie 1989, sub conducerea şi implicarea 

directă a lui Mihai Dăncuş se organizează „Casa muzeu Ioan Mihalyi de Apşa" 
şi „Muzeul Culturii Evreieşti din Maramureş" - Casa memorială Elie Wiesel. 

Tot în această perioadă se amenajează, după un proiect de „Conservări <in 
situ>" elaborat de Mihai Dăncuş, următoarele obiective muzeale: Casa muzeu 
„Vasile Kazar" din Vadul [zei, Casa muzeu „Lazăr" din Giuleşti, Casa muzeu 
şcolar din Bârsana, Casa muzeu „Stan Ioan Pătraş" din Săpânţa, Casa muzeu 
„Dunca Pâţu" din leud. 

Se amenajează şi se inaugurează ca instituţie independentă Muzeul de 
Istorie şi Etnografie din Vişeul de Sus, la care noi am avut o contribuţie 

hotărâtoare. 

Nu trebuie să uităm buna colaborare din ultimii ani cu Dl. Ion Mihai Botoş, 
preşedintele Uniunii Regionale a Românilor din Transcarpatia „Dacia'', 
redactorul şef al publicaţiei „Apşa" şi fondatorul Muzeului de Istorie şi Etnografie 
al Românilor din Transcarpatia, la edificarea căruia, prin sfaturi şi idei cu 
modestie am participat şi noi. 

În anii de început ai muzeului, Francisc Nistor a avut preocupări deosebite 
în domeniul istoriei şi preistoriei, iniţial făcând o colecţie privată de „tezaure din 
epoca bronzului", care apoi a ajuns în muzeu. A colaborat cu Dr. Alexandru 
Vulpe, Dr. Radu Popa şi Prof. Dr. Kurt Horedt de la Universitatea din Cluj, alte 
mari personalităţi. 

Credem că, în perioada celor 45 de ani pe care-i evocăm, una dintre cele 
mai mari realizări ale Muzeului Maramureşean este elaborarea Tematicii (M. 
Dăncuş) şi apoi realizarea faptică a Muzeului Satului Maramureşean, una dintre 
cele mai valoroase instituţii patrimoniale din România, cu reverberaţii în Spaţiul 
Europei Centrale. Subliniem aportul a două generaţii de muncitori restauratori, 
muzeografi, conservatori. Nu putem uita că ideea de a face un muzeu în aer liber 
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a aparţinut celui care a fondat muzeul după Război, Dl. Francisc Nistor - Fery 
Baci - pe care şi astăzi îl pomenim şi îl elogiem. 

Mi s-a solicitat să fac „un remember" vizând aniversarea a 45 de ani de la 
deschiderea Muzeului etnografic în forma modernă. N-am putut trece peste 
câteva evenimente importante a căror ani rotunzi s-au marcat anul acesta, 2016, 
astfel: 
1326 - 690 de ani de atestare documentară a oraşului nostru; 
1846 - 170 de ani de la naşterea vicarului istoric Titu Bud; 
1926 - 90 de ani de la deschiderea primului Muzeu etnografic al Maramureşului 
de către prof. Gheorghe Vornicu; 
1966 - 50 de ani de la fondarea Asociaţiei Europene a Muzeelor în Aer Liber, 
Bokrik, Muzeul din Sighet şi Mihai Dăncuş fiind membri .... 
1971 - 45 de ani de la deschiderea Muzeului etnografic; 
1976 - 40 de ani de la organizarea primei Expoziţii de istorie a oraşului ş1 

Maramureşului de către Mihai Dăncuş; 
1981- 35 de ani de la deschiderea Muzeului Satului Maramureşean din Sighetu! 
Marmaţiei. 

Şi fiindcă am amintit că au trecut 35 de ani de la deschiderea Muzeului 
Satului, amintim în continuare câteva aniversări privind monumentele din muzeu, 
care sunt cele mai vechi de pe spaţiul naţional şi printre cele mai vechi din 
Europa: 
Casa morii Dunca din Ieud, datată 1571, a împlinit 445 de ani, 
Casa Codrea din Berbeşti, datată 1596, a împlinit 420 de ani, 
Casa Marinca din Sârbi, datată 1785, a împlinit 230 de ani, 
Biserica din Onceşti, datată 1621, a împlinit 395 de ani, 
Casa Dunca-Bud, datată 1676, a împlinit 340 de ani, 
Casa Pop Tomanu, datată 1775 - a împlinit 240 de ani. 

Am dat doar cele care ar fi trebuit aniversate în 2015/2016. 
Ultimii 5 ani ai celor 45 care s-au scurs de la organizarea Muzeului 

etnografic în varianta modernă, s-au desfăşurat cu nenumărate manifestări: 
epoziţii temporare, tematice, simpozioane, proiecte de anvergură (refacerea 
hidranţilor vechi de peste 35 de ani etc.). Toate acestea şi multe altele s-au 
desfăşurat şi se continua şi în zilele noastre sub conducerea noului director, 
managerul muzeului prof. Ghoeghe Todinca şi echipa sa. Pentru toate ne 
exprimăm aprecieri şi sincere felicitări. 

Spuneam la început că la „zile anume" consacrăm evenimente, fapte şi 

oameni. Am pomenit dintre aceştia şi acestea. Cu siguranţă că au fost mai mulţe. 
Am fost prezent în viaţa muzeului, în viaţa culturală a Maramureşului şi a Ţării, 
implicându-mă şi pe plan internaţional încă din anul 1969. Nu am fost un „martor 
pasiv" ci un ,jucător activ", care a ars ca o flacără în această jumătate de secol. 

La anul viitor se împlinesc 15 ani de la apariţia primului număr al 
anuarului muzeului nostru, „Acta Musei Maramorosiensis". 

„VIVAT, CRESCAT, FLOREAT!" 
Dr. Mihai Dăncuş 

muzeograf-etnograf 
Sighetu Marmaţiei 
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